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Românii din sud-estul Transi lvaniei 
in documentele Ocârmuiri i  Saac 

Istoria poporului român ne oferă un număr 
infinit de date şi fapte care atestă existenţa sa 
milenară, lupta sa pentru păstrarea fi inţei 
naţionale. Obiceiurile, îndeletnicirile, credinţa 
s-au păstrat de la începuturi şi până în zilele 
noastre şi constituie principalele elemente 
pentru demonstrarea perenităţii poporulu i  
român. Avem datoria morală de a continua 
preocuparea multor înaintaşi a i  noştri de a 
scoate la lumină tot ce se referă la istoria 
noastră, deoarece totul ne foloseşte în a 
demonstra că aparţinem acestui pământ şi 
numai acestuia, de mi i  de ani .  

Chiar dacă natura a plasat în centrul teri
tori i lor noastre Munţi i Carpaţi, aceştia nu au 
constituit niciodată o barieră ce să separe în 
fapt pe români .  Numai pentru câteva secole 
ei au devenit o gra niţă a rtificială, tota l 
nedorită de români, aceasta datorându-se 
faptului că bogăţi i le noastre au atras puterile 
ce ne înconjurau .  Români i  au rămas însă tot 
români  ş i  au  luptat permanent pentru 
unitatea lor. 

Atât timp cât români i "de pe ambele laturi 
ale Carpaţilor au trăit Împreună fără nici o 
graniţă despărţitoare': trecerile peste Carpaţi 
erau fireşti pentru păstori, meşteşugari etc. 
Aceste treceri au continuat şi după apariţia 
graniţelor, adăugându-l i-se însă a lte cauze, de 
ordin politic, social, economic, rel ig ios. Sub 
stăpânire habsburgică şi nu numai, români i  
d in Transilvania şi-au pierdut toate drepturile, 
cu toate că erau în majoritate. Printre formele 
de luptă la care au recurs, de o mare 
amploare au fost emigrările peste Carpaţi, în 
Moldova şi Ţara Românească. 

Ţara Românească şi Transi lvania erau 
legate prin nenumărate drumuri comerciale, 
poteci şi cărări ascunse. Principalele drumuri 
comercia le  pentru zona de sud-est a 
Transi lvaniei, reieşite d intr-un document de la 
Vlad Ţepes de la 1476, erau drumul Bran
Rucăr, drumul Prahovei, drumul Teleajenului 
şi drumul Buzăulu i .  Poteci de trecere spre şi 
dinspre Transi lvania, la 1776 erau "nu mai 
puţin de 46 prin care se trecea cu carul, cu 
calul şi cu picioru/'1 . Folosind în prezenta 
comunicare arhiva fostei Ocârmuiri Saac, 
aceasta înseamnă referiri la drumul 
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Teleajenului şi la potecile d in această zonă. 
Împreună cu drumul Prahovei, acestea au 
constituit în istoria noastră principalele 
drumuri d inspre şi spre Transilvania de sud
est şi au  avut, potrivit istoriculu i  C. C. 
Giurescu "mare Însemnătate Încă de pe 
vremea dacilor şi romanilor'� 

Judeţul Saac sau Săcuieni, desfiinţat la 1 
ianuarie 1845, avea la sfârşitul veacului a l  
XVIII-lea şi începutul celu i  de al  XIX-lea 
10.892 locuitori. Dintre aceştia 5. 992 erau 
( . . .  ), 61 erau postelnici, 97 neamuri, un com
panist, 17 ruptaşi, 1 .897 scutelnici, 935 
prosluşnici, 176 slujitori, 388 preoţi, 162 dia
coni, 834 "ungureni': 339 mazil i şi 75 surufii2. 
Reşed inţa, mai întâ i a izprăvnicatulu i  judeţu
lui Saac şi apoi a Ocârmuiri i  acestui judeţ, a 
fost succesiv, în loca lităţi le Bucov şi Vălenii de 
Munte. Majoritatea localităţilor ce au făcut 
parte din acest judeţ sunt atestate documen
tar din secolul al XVI-lea şi câteva chiar d in 
secolul a l  XV-lea, cum ar f i  Bucovul, Vălenii de 
Munte, Starchiajul etc. La începutul secolului ·  
a l  XIX-lea judeţul Saac se compunea din 346 
aşezări, sate şi târguri . Prin aşezarea sa 
geografică şi prin drumurile ce le-au brăzdat 
a oferit condiţii prielnice de legătură între 
Transilvania şi Ţara Românească şi în care, 
de-a lungul timpului s-au aşezat mulţi români 
transilvăneni. 

Principalele drumuri a le oierilor transilvă
neni ce treceau prin judeţul Saac erau : 

- Tabla Buţii - Drajna - Poseşti - Chipereşti 
- Cislău spre câmpie; în d irecţia Vălenii de 
Munte coborau numai cei care aveau stâni  pe 
munţii Mănăila, Fata lu i  Craiu, Clăbucet, 
Grohotiş, Radila . 

- Drumul Teieajenului - Schiuleşti sau 
Vălenii de Munte prin Mehedinţa - Vadu 
Săpet, M izil, Amara. 

- Valea Doftanei - Teşila3. 
În apri l ie 1832, turmele din Transi lvania ce 

au trecut în Ţara Românească prin vama 
Vălenii de Munte din judeţul Saac au fost: 
stâna lui Neagoe Butu ot Săcele, stâna lui 
Bocârnea Gh. Butu ot Săcele, stâna din 
Fundul Muntelui ş i  stâna din Piciorul Babi i .  La 
1 6  iulie 1832 toată obştea oierilor săceleni 
care-şi trecea turmele prin schela Vălenilor 
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jăluia autorităţi lor judeţului Saac că vameşii le 
creează necazuri şi pagube "că viind mai la 
schelă cu vitele noastre ne ţine câte două zile 
până le numără şi după ce le numără ne ţine 
iarăşi 3 şi 4 zile până să ne desfacă şi şed 
vitele nemâncate şi mor de foame şi fiind şi 
locu strâmt ne ia şi cei cu moşia câte 3 şi 4 
miei şi după ce plătim dreapta vamă apoi ne 
apucă şi ne ia câte 2 şi 3 sfanţihi zicând că 
este trecătoarea oilor, apoi ne apucă de 
plătim vama şi pentru hainele ciobăneşti ce le 
ducem la ciobani nefiind trecut În trataturi'l!. 
Răspunsul Ocârmuiri i  Saac în legătură cu 
această plângere datând din 28 i u l ie 1832 
preciza că oierii transilvăneni erau scutiţi de 
vamă pentru hainele ciobani lor, "săcelenii zic 
că toamna după ce să pogoară oile din munte 
spre iernatic aici În ţară viu şi stăpânii lor mai 
pe urmă şi le aduc hainele cele trebuincioase 
pă vremea iernii, adică dă fiecare cioban câte 
o sarică, un cojoc, două perechi cioarici, o 
glugă, o căciulă, opinci şi altele şi nu trebuie 
să fie supăraţi de vamă''='. 

Dar mulţi români  transi lvăneni s-au stabi l it 
în judeţul Saac. Dintre aceştia, majoritatea 
s-au statornicit începând cu secolu l  al XVII
lea, iar fenomenul a continuat, fi ind i lustrat şi 
de documentele cuprinse în arh iva fostulu i  
judeţ Saac de până la 1845.  Astfel, una din 
cele 13  fami l i i  de iobagi transilvăneni ce a 
emigrat în 1640 s-a stabi l it la Vălenii de 
Munte, în judeţul SaacG. Dascălu l  Ion din 
Bistriţa a ţ inut între 1693-1700 şcoală în satul 
Chiajdu cel Bătrân. La satul Ariceşti-Zeletin a 
rămas la 1714 preotul ortodox Savu Covrig, 
originar din Va lea Secaşului - Blaj; şi astăzi 
există un cătun cu denumirea de Covrigari7. 

În 1772, la 31 martie, s-au aşezat la târgui 
Vălen i i  de Munte mai mulţi români  transilvă
nen i :  Radu al Tomi i ,  Gh. Baciu, Oancea a l  
Nenului, Ion g inerele Manului , Ion Grecu, 
Manu Gălac, Ion Ungur, Gh. Păcurar. Toţi s-au 
angajat prin zapis faţă de proprietar să dea 
d ijmă d in  produse şi să presteze daca 
legiu ităB. 

În "catastihul" fami l i i lor de străini din 12  
judeţe de dincolo de  Olt, d i n  1818  sunt 
cuprinse 233 fami l i i  de "ungureni" trăitori în 
plăşile Tohani şi Câmpu Saac, 269 în plăşile 
Podgoria şi plaiul Teleajenului din judeţul 
Saac, 48 famil i i  în plaiul Despre Buzău, total 
5 50 fami l i i .  Numiirul acestora în 1820 era de 
736 famil i i9 .  

Marea majoritate a "ungurenilor" veniţi 
pentru a se stabil i în judetul Saac s-au aşezat 
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în local ităţi i le :  Măneciu Ungureni, Hamariciu 
Ungureni, Ungureni ,  Fântânele, Poseşti 
Ungureni, Brătăşanca Ungureni, Vadu Săpat 
Ungureni, Valea Vii Ungureni, Ungurenii d in 
Poiana Mierli i, Valea Anei Ungureni ş i  multe 
a ltele. 

La 13 iu l ie 1832, Visteria Ţării Româneşti 
poruncea Ocârmuiri i Saac "să nu li se facă nici 
un fel de supărare de banii capitaţiei" celor " 7 
familii locuitori ai satului Sâmbăta şi 
Voivodeni din Transilvania care au trecut 
peste graniţă În Principat şi au arătat dorinţă 
a sălăşlui În acel judeţu Saac'1o . 

În 20 septembrie 1832, autorităţile judeţu
lui Saac consemnau că 13 fami l i i  de ungureni 
de la Întorsura Buzăului s-au stabi l it în acest 
judeţ: Ion Dima ot Întorsura venit din postul 
Sf. Marii cu fi i Toader şi Stanca; Mihai sin 
Toader venit din postul Sânpietru lu i  cu Maria 
nevasta lui şi copii Maria, Paraschiva, Ana, 
Reveica şi Ilie şi cu două vaci şi patru oi; 
Gheorghe Burlacu sin Badea cu Maria nevas
ta lu i  şi fii N icolae şi Floarea şi cu o vacă; I l ie 
sin M itrofan cu Maria nevasta lui , cu fiul 
George şi cu o vacă; Gheorghe al  Stoichi cu 
Safta nevasta lui şi cu fii Ion şi George; 
N icolae sin Ion cu Maria nevasta lui , cu ficele 
Maria şi Chira şi două vaci şi doi boi ;  Nicolae 
sin N icolae cu Nica nevasta lu i  şi cu fii Ion şi 
Maria; N ica Tochi sin Şandru ot Torsura cu 
Ghia nevasta lui şi cu două vaci şi doi boi ;  
Moise s in  Şandru cu Maria nevasta lu i ,  cu fii 
N ica, Gheorghe, Negrea, Maria, Ana, Stanca, 
Domnica şi cu 6 vaci şi 10 oi; Gheorghe sin 
Gheorghe Olţii cu N iţa nevasta lui şi cu ficele 
Maria, Marica, Ana, Salomea şi cu un ca l; Ion 
sin Ion Aldea venit singur; Mihai  sin Mihai  
Drăghici cu Paraschiva nevasta lu i  şi fi i 
N icolae şi M iha i  şi cu două vaci şi doi mânj i ;  
Stan Cucu cu Catrina nevasta lu i  ş i  copiii Ana, 
Domnica, Tinca, Nicolae, Dinu, Dumitru şi cu 
3 caprel l .  

Spre sfârşitul anului  1832, la 12 decem
brie, Subcârmuirea plaiu lu i  Teleajen raporta 
că "Într-aceste zile, din ţinutul Austrii, prin 
graniţa Văleni au trecut dincoace 25 familii 
"ungurene": Dumitru Holteiu cu nevasta şi un 
copil; Ion Roşea cu nevasta şi doi copii; Radu 
Caţa cu nevasta şi doi copii; Gheorghe Barbu 
Holteiu singur; Nicolae Terzea cu doi copii; 
Moise Mocanu cu nevasta şi 7 copii; 
Gheorghe Oudileanu cu nevasta şi 5 copii; 
Macovei Juncu cu nevasta şi 3 copii; Ion 
Moldoveanu cu nevasta şi un copil; Simion 
Borcanu cu nevasta şi 8 copii; A/dea Niţu cu 
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nevasta şi un copil; Gheorghe Olteanu cu 
nevasta şi 4 copii: Toma veri Toma cu nevas
ta şi 2 copii, Nicolae Ardeleanu cu nevasta şi 
2 copii; Mihai sin Tudor Mihai cu nevasta şi 5 
copii; Gheorghe Burlacu cu nevasta şi 2 copii; 
Bucur sin Tudor cu nevasta şi un copil; 
Dumitru Bulearcă cu nevasta şi 7 copii; 
Nicolae Nistor cu nevasta 'şi 3 copii; Moise 
Bulearcă cu nevasta şi 7 copii; Irimia 
Munteanu cu nevasta şi 3 copii; Gheorghe 
Budileanu cu nevasta şi 3 copii; Gheorghe 
Cizmaru cu nevasta şi 3 copii; Nicolae 
Munteanu cu nevasta şi 3 copii; Nicolae 
Mandărea cu nevasta şi un copil. Toţi aceştia 
s-au stabilit În satele Ceraşu, Chiajd şi Vadu 
Săpat din judeţul Saac''l2 . 

În martie 1834 mai multe famil i i  venite din 
"Austria" şi stabi l ite în satul Ceraşu - Saac de 
un an şi jumătate se plâng Ocâmuiri i  judeţu
lui că au fost supuşi la dacă, contrar legilor. 
Cu acest prilej jăluitorii arată că au venit 
deoarece "am petrecut Într-o mare lipsă atât 
noi şi dobitoacele noastre ce le aveam, cu 
scumpetea bucatelor şi a fânului şi atunci am 
trecut aici În ţară că o să petrecem mai bine 
şi În sporirea vitelor'� Jalba e semnată de 
Crăciun Toader, Ion Toader, Neculai Terzea, 
Ion Bălaşa, Gheorghe Popa, N icolae 
Marcoşanu, Ion Voicu, Ion Ene, Toader 
Moraru şi Nicolae Schiaun. 

Subocârmuirea Cricov raporta Ocârmuiri i ,  
la 25 iu l ie 1834, că "Nica Ungureanu şi Stan 
Andreiaşi veniţi fiind din Transilvania hălă
duind la satul Fântânele - Saac" cer permisi
unea de a-şi construi fiecare casă14. 

Catastiful Ocârmuirii Saac pe anul 1835 
consemna că în cursul acelui an, prin vama sa 
Văleni au intrat ci rca 200 de persoane "supuşi 
cezaro-crăieşti'� În totalitate aceştia erau 
români  de profesie mocani, cizmari, parcari, 
muncitori, a rbalag i i ,  ciobani, plugari, slugi, 
măţari, lemnari ,  herghelegi i ,  cârciumari ,  
zugravi, paznici de vite, pescari . Interesante 
sunt localităţile de unde veneau şi motivele 
pentru care au trecut munţi i; veneau de la 
Satu Lung, Târlungeni ,  Codlea, Ziz in, 
Turcheş, Beşfa lău,  Râjnov, Prejmer, 
Purc}lrPni, Vnma nuzăului, Cristian, Covasna, 
Braşov, Tohanu Nou, Cernat şi a ltele, iar 
motivele erau :  la oi, după râmători, după 
lucru, cu site de vânzare, la cai, după piPi de 
capr5, la rude (cei mai mulţi), pentru lucru , la 
biser ici ; la copi i ;  pentru vin, pentru piei �� 
pentru hrană (destu l de mu lţ1) 1 5 . 

La 2H nov. I IB!:l, s-au stabi lit la satul 
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Chiajdul - Saac două famil i i  venite din 
"Austria": Gheorghe Roşea Ungureanu cu Ana 
nevasta lui şi o copilă şi femeia Bucura cu o 
copilă16. 

Despre stabil irea multor transilvăneni în 
judeţul Saac se atestă şi în jalba lu i  N icolae 
sin Gavrilă, fost supus cezaro-crăiesc, care în 
1839 se plângea autorităţilor: "eu din neamul 
meu fiind din Ţara Ungurească, de câţiva am 
trecut În Saac, În pământul acestei ţări şi 
m-am neguţătorit asemenea până la punerea 
În lucrare a regulamentului, iar atunci pe 
când să făcea prin sate catagrafia de birnici 
Întâmplându-mă să fiu conăcit În satul 
Rahova sud Saac, la un unchi al meu, cu 
căruţa cu cai m-am Înscris şi pe mine la acel 
sat; am luat nevastă din Valea Negovanilor 
tot din acel judeţ, cu zestre un petec de vie şi 
casă de locuit şi În al şaptelea an văd că mă 
cere proprietarul moşiei Rahova pentru zile de 
clacă': deşi el locuia în satul Va lea 
Negovanilor17. 

Stabi l irea şi convieţuirea românilor transil
văneni cu locuitorii din judeţu l Saac au avut 
urmări deosebit de importante pentru viaţa 
culturală, socială, economică. Aceşti "ungureni" 

harnici şi pricepuţi şi-au întemeiat gospodării 
trainice, au contribuit la creşterea şi diversi
ficarea producţiei agricole, la spori rea 
suprafeţelor agricole prin defrişări, intensifi
carea culturii pomilor fructiferi şi creşterea 
animalelor; uni i  dintre ei au devenit cu timpul 
proprietari de moşi i .  Comerţul era îndeletni
cirea multora dintre ei, iar contribuţia lor în 
acest domeniu a însemnat intensificarea vieţii 
comerciale. 

Se remarcă contribuţia românilor transi lvă
neni stabil iţi în judeţul Saac la dezvoltarea 
localităţilor unde s-au statornicit precum şi la 
întemeierea altora noi . Mai mult de 25 sate 
din judeţul Saac s-au format în întregime, sau 
parţial de "ungureni". Multe din acestea le-am 
amintit în lucrare. Aş mai adăuga la acestea 
satul Va lea Anii Ungureni, care avea la 
începutul secolului al XIX-lea 18 famil i i  de 
români transilvănenilS. Uneori, prin numărul 
lor mare au dat denumirea localităţii unde 
s-au stabi l it după cea a satului de unde au 
plecat, cum ar fi satul Tohani sau Tohăneasca 
din judeţul Sauc, iar alte sate şi-au luat 
denumirea dupi.1 ocupaţia lor, cum ar fi 
cătunul Valea Stupinari lor, locuită de unguri 
apicultori . sate întemeiate d� p�ştori trtm,il= 
vl:lnen i în judeţu l Saac sunt Poien iţele de Sus 
şi de Jos, Gltieşu l , Ungurenii Brădetu lui, 
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Trestieni, Teşila, Ungurenii de la Valea Teghi i  
etc. În satele Târleştii Ungureni, Ariceşti 
Zeletin, Poseşti i  Ungureni, Ungureni, Calvini, 
Cătina etc. s-au aşezat "ungureni" cultivatori 
de pruni şi crescători de vite albe şi meşteşu
gari în lemn. În onomastică s-au împămân
tenit multe nume transilvănene: Ungureanu, 
Mocanu, Văsii, Avram, Tohăneanu, Rocea, 
Boscornea, Voici laş, Duman, Covrig, Baciu, 
Ba l i nt, Dragomir, Nan, Grozav, Băcicu, 
Băcioiu, Oseacă, Ciobanu, Trocaru, Bucur, 
Catană şi multe, multe altele. Din multe 

famil i i  de români transilvăneni stabi l iţi în 
judeţul Saac, iubitori de carte, de cultură au 
ieşit dascăl i  de şcoală şi de biserică; dintre 
acestea se remarcă famil i i le Obrocea din 
Târleşti, Salaoru şi Coman din Nucşoara, 
Roşea din Poseşti d in care s-au ridicat zeci de 
învăţători, precum şi ieromonahi şi stareţe. 

Exemplele sunt nenumărate, chiar numai 
d in arhiva Ocârmuiri i  Saac. Scoaterea lor la 
lumină este mai mult decât necesară şi invită 
la studiu. 

Elisabeta Negulescuj 
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Abstract 
The Romanians of South-eastern Transylvania in the documents of 

the Saac Administration 

Even though nature placed the Carpathian Mountains in the centre of aur territories, they have never been a barri
er which separated Romanians. They became an artificial border only for a few centuries, undesired by Romanians, since 
the riches of aur lands attracted many of the powers that surrounded us. But the Romanians remained Romanians, and 
fought permanently for their unity. For as long as "Romanians from both sides of the Carpathians lived together without 
any separating border'� passing over the Carpathians was natural for the shepherds, craftsmen and other travellers. 
These passing continued even after the borders were set up, but they had other new significance now: politica!, social, 
economica! and religious. Under the Habsburg domination, but also under other dominations, the Romanians lost ali their 
rights, even if they were the majority population. One of the most important means used to fight the suppression was 
the immigration of the inhabitants over the Carpathians, in the direction of Moldova and Ţara Românească. 

Saac or Săcuieni County, abolished on the lst of January 1845, was composed of 346 settlements, vil lages and mar
ket towns. Having a grcat geographical pu!>ilion and important roads crossing it, connccting Tran�ylvania and Ţara 
Româneas�d, rnilny Transylvanidn Romanian� "ettlcd here, beginning with the 1 8th ccntury, and this rher.umena con
tinued, being outllned in the documenl� of thc time, which arc now part of the tormer Saac County Arcl1ive. 

The Transylvanian Romanians settled here a nd l ived togetner with th� inhabitants of Saac County, and this fact hag 
very importa nl con�cquences in thc cultural, social and economic life of the arca. These hardworking and skilful 
"Hungarians" cstabllshed here durable l luusehnlds, cunlributcd to the increasc ilnd develormo>nt of the dgrilultural pro
duction, lo thc increase of thc agricultura! su rfaces by clearing forests, to the intensification of fruit tree cultures and 

"nirn�l l?rccd in�l- Some of them became in time landlords. Trade was the main occupation of most of them, and their 

contributlnn in thi!> drea learl to the intcnsific3tion of commerdal l if� . 'fhF> r.oritribUtiOM tlf Tfi:m�ylvanlan ROIT1ilflidl15 83tilb
lished in Sailc: Counly in the development of the localities where lhey settled is outstandrng, as well as their role in estab
lishing new Ioralitics. More lhan 25 villages in Sailr County were entlrely or partlally formed by the "Hungarians'� Many 
of these villages are mentioned in this writing. 
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